

2023天津打击乐艺术周闭幕 “狂飚的节奏”音乐会上演

津城见证中国打击乐的“成长”

■ 本报记者 翟志鹏 摄影 姚文生

昨日,会集中外名家的“狂飚的节奏”李飚打击乐团音乐会在天津大剧院音乐厅上演,为我市乐迷带来了一场打击乐艺术盛宴。作为闭幕演出,这场音乐会为2023天津打击乐艺术周画上了圆满句号。

打击乐艺术与天津的“双向奔赴”

作为深受人们喜爱的乐器类型,打击乐家族在中国和西方都有着悠久的传统。一方面,打击乐器的出现,成型是人们抒发和表达音乐本能的体现;另一方面,它的发展又和技术进步息息相关,以至于在乐器形制高度成熟的今天,仍然不断有新的打击乐形态出现。出于打击乐人才培养、行业进步等方面的需求,以及我市今年举办首届天津音乐节等艺术盛会的影响,中国交响乐发展基金会、市音协在津举办了2023天津打击乐艺术周活动。

为期6天的艺术周活动,让中外打击乐艺术家来津共赴一场艺术盛会,在交流中共商打击乐艺术发展。在巴西圣保罗音乐学院教授罗尼·文策尔看来,这是一场国际水准的打击乐盛会。他说:“这6天中,我不但为学员们教学、指导,也与中国的艺术家沟通、合作,给观众带来了精彩的打击乐音乐会。这是我第一次来到中国、来到天津,我祝愿天津成为打击乐艺术的名城。”



高水准音乐会、大师班打造艺术品牌

此次艺术周活动从8月4日持续至9日,为津城观众带来了6场高水准打击乐音乐会。昨日亮相的“狂飚的节奏”李飚打击乐团曾在世界各地艺术殿堂演出,该团由著名打击乐演奏家、指挥家李飚领衔。

此次演出是该团阔别中国舞台4年后再度亮相。音乐会上,乐团奏响了《意大利协奏曲》《追影》《伊里亚斯》《跨界》《腾飞》等曲目。这些曲目横跨中外,带领观众领略了打击乐艺术的魅力。

艺术周期间,海内外近20位打击乐艺术家、教师来到津门,为来自全国的学员带

来古典打击乐、现代打击乐、中国民族打击乐等方面的丰富课程。西班牙马德里音乐学院教授孔拉多·莫亚高度肯定了教学成果,他对记者说:“艺术周每天都有精心安排的大师班和音乐会,给学员带来了集中的、全方位的提升。这一点超出我的预期,也让我相信天津打击乐艺术周将成为业内一个知名艺术品牌。”

天津见证中国打击乐繁荣发展

近年来,在天津长期工作的李飚多次以指挥家身份为天津观众带来演出。此次,他以艺术总监、教师、演奏家的身份参与到活动中,向观众展示其老本行——打击乐。他说,2023天津打击乐艺术周是天津首次举办打击乐艺术盛会,也是今年国内最重要的打击乐活动之一,相信此次活动能够与天津音乐节等品牌形成联动效应,让天津的艺术节更加多彩。

谈到此次艺术周的意义,李飚说:“打击乐器是可以激动人心的乐器,近50年来,打击乐经历了非常迅速的发展,国内外一大批新作品让打击乐的音乐语言更加丰富,将打击乐从交响乐团的最后一排乐器‘搬’到了舞台前方。近30年中国打击乐突飞猛进的进步是有目共睹的。通过艺术周的活动,我们希望培养更多优秀人才,让中国打击乐事业繁荣发展,特别是有天津这座城市见证。”

项目组还特别为当地的孩子准备了版画、风筝等手工课程,引发了他们对天津文化兴趣。这些载满温情与祝福的文化礼物,在孩子心中种下津昌一家亲的种子。项目组成员还与当地唐卡画师进行艺术创作与交流,现场创作了《津昌一家亲》《大美西藏》等承载美好寓意的书法和美术作品。

在昌都期间,“流动的博物馆”“行走的美术馆”项目组专程考察了壁画《格萨尔王及他的大将们》的保存情况。这幅绘于400多年前的大型壁画,颜色鲜艳、栩栩如生,具有特殊的文化和历史价值。项目组对壁画进行了仔细评估,提出进行抢救性保护的建议。项目组还调研了昌都市博物馆、昌都市革命历史博物馆等点位,在数字化建设、展陈形式、讲解服务水平等方面提出优化建议,并拟定长期帮扶计划。

第十五届全国声乐展演暨全国优秀交响乐作品展演 我市6名个人、2部作品入选

本报讯(记者 翟志鹏)近日,文化和旅游部办公厅公布第十五届全国声乐展演暨全国优秀交响乐作品展演参演人员和作品名单,我市共有6名个人、2部作品入选。

文化和旅游部、哈尔滨市政府于今年8月在哈尔滨市举办第十五届全国声乐展演暨全国优秀交响乐作品展演。全国声乐展演分美声、民族、流行音乐三个组别和两个阶段进行现场展演;全国优秀交响乐作品展演上演12部交响乐作品。

本届全国声乐展演中,我市申报的王泽南、白慧迪、王凯、赵登辉、吴梦雪、陈瑾竹共6人入选。我市2部作品入选本届全国优秀交响乐作品展演。其中,交响诗篇《长城》由天津交响乐团委约著名作曲家张千一、著名词作家屈原创作,采用合唱、独唱、独奏与交响乐队的形式,通过8个乐章表现伟大的长城精神。另一部入选作品为天津交响乐团联合哈尔滨交响乐团、四川交响乐团、青岛交响乐团、深圳交响乐团、武汉爱乐乐团共同委约青年作曲家王丹红创作的大型主题交响曲《灯塔》。

评剧白派剧团

“五朵金花”青春擂台赛启动

本报讯(记者 刘莉莉)昨日,市评剧白派剧团启动“五朵金花”评剧青春擂台赛。

为响应北方演艺集团2023年度青年人才培养计划,此次活动推出由斯凡、李真、张珊、杨蕾、李孟阳等5名青年演员主演的《韩玉娘》《桃花庵》《于公案》。三出剧目将在老师的指导下逐一排练,排成后与观众见面,展现“金花”的艺术风采。

《爱丽丝梦游仙境》在津上演



本报讯(记者 翟志鹏 摄影 姚文生)近日,绘本音乐剧《爱丽丝梦游仙境》在天津大剧院上演。

该剧改编自英国作家卡罗尔的同名经典儿童文学作品,讲述了英国小女孩爱丽丝为追逐一只揣着怀表、会说话的兔子而不慎掉入兔子洞,进入了一个神奇国度,进而经历了一系列冒险故事。该剧由百老汇艺术家勒内·菲斯特担任总导演、作词、作曲,曾在世界多个国家和地区演出,此次来津的是中文版本。

上海申花队夺回积分榜次席

本报讯(记者 顾颖)中超联赛第21轮昨天晚上完成了剩余4场比赛,除了天津津门虎队主场与北京国安队互交白卷,另外3场比赛都分出了胜负。

上海申花队之前两轮连续负于榜首的上海海港队和榜尾的大连人队,陷入了阶段性低谷。本轮比赛主场迎战目前处于榜尾的深圳队,终于3:0顺利取胜,重新回到了积分榜次席的位置。赛后,为申花队取得进球的外援马莱莱在接受采访时表示,无论是顺境还是逆境,希望球迷们都能够帮助和支持球队。

武汉三镇队主场迎战河南队的比赛,客场作战的河南队曾经两度落后两度扳平,不过马尔康在比赛收官阶段发力连入两球,帮助武汉三镇队4:2赢得了比赛。凭借这场胜利,武汉三镇队的排名超过了浙江队和北京国安队来到第5位。

沧州雄狮队主场2:1战胜大连队的比赛,最大的亮点是沧州雄狮队外援奥乌苏的精彩倒钩破门。赛后奥乌苏表示,怎样的进球并不重要,重要的是球队赢了,排名得到了提升。由于输掉了比赛,积分仍然停留在15分,大连队没能摆脱倒数第2名的降级区,排位,为球队取得进球的林良铭赛后也有些失落。林良铭还特别表示,下一轮比赛,大连队将与排在倒数第一位的深圳队相遇,这是不折不扣的保级遭遇战,对双方来说都是向上挣扎的机会,大连队一定要好好把握。

中超联赛积分榜

名次	球队	胜	平	负	积分
1	上海海港	16	4	1	52
2	上海申花	11	5	5	38
3	成都蓉城	10	6	5	36
4	山东泰山	9	8	4	35
5	武汉三镇	8	9	4	33
6	浙江队	9	5	7	32
7	北京国安	8	8	5	32
8	天津津门虎	6	13	2	31
9	沧州雄狮	8	6	7	30
10	长春亚泰	7	7	7	28
11	梅州客家	6	4	11	22
12	青岛海牛	5	4	12	19
13	河南队	4	7	10	19
14	南通支云	2	10	9	16
15	大连人	2	9	10	15
16	深圳队	3	3	15	12

截至第十一轮



洋等球员,均有非常好的发挥。整场比赛各项主要数据对比,津门虎队全面占据优

势,梅里达的头球曾经击中门楣,罗萨、王秋明、贝里奇、巴顿也都有绝佳的破门机

会,但是非常可惜都与进球失之交臂。反观北京国安队,在战术组织、创造机会等方面,表现得稍逊于津门虎队,一直在跟随着津门虎队的节奏推进比赛,最终0:0的比分完场,从泰达足球场带走1分,对国安队而言是个相对好的结果。

28550名球迷到场观看了这场比赛,

津门虎队在泰达足球场的联赛主场比赛,

已经连续3场达到了可入场观众人数的上

限。虽然因为平局而遗憾的心情一时

还难以平复,但是球迷们大多表示,津门

虎队能够克服困难高质量地完成比赛,非

常出乎意料,球队表现出的韧劲与拼搏精

神,体现了津门虎队如今的气质与底蕴。

王秋明、梅里达、钱宇森等球员由于出

现了抽筋无法行走,赛后没能参加全队的绕

场致谢。

津门虎队主教练于根伟说,赛前就希

望大家能够更积极主动、从容不迫地控制

比赛,这方面攻防两端都做到了,遗憾只

是没能取得进球,赛程依旧密集,球队的人员

困难短时间内仍在,需要大家团结一心继

续努力,争取尽快收获胜利。

日本女足好看,也值得看

队中进球最多、失球最少,无论是整体作战能力,还是个人技术,都值得称道。从细节上能够看出,日本女足在主教练池田太的带领下,对于如何应对身体有明显优势的欧美球队非常有心得,以精准、高速的传控为基础,配合边路斜插、大范围转移、中路直塞渗透、多点开花向禁区推进的打法,不仅充分发挥了自己的特长,也对欧美球队的优势,形成了有效的遏制。

伴随着美国队、德国队、巴西队这样

的强手早早出局,本届女足世界杯产生的8强组合,与外界的预判必然存在一定的不同。在这其中,欧洲军团依然是最大的赢家,西班牙女足、荷兰女足、瑞典女足、英格兰

女足、法国女足占据了5个席位,亚洲的

日本女足、美洲的哥伦比亚女足、大洋洲的

东道主澳大利亚女足各占一席。尽管日本

女足是孤军奋战的亚洲球队,不过明天在

4强争夺战中面对瑞典队,她们仍然被普

遍看好。

与中国女足那种比较长时间依靠一批

老将担纲不同,眼下的日本女足,已经

储备了一批年龄结构合理、位置分布平均

的优秀球员。宫泽日向、田中美南、长谷川唯、清水梨纱、熊谷纱希、长野风花等球

员的存在,令日本女足的人员安排从容,

作战能力稳定,这都是一支能走得更远球

队的标志。

本报记者 顾颖

西青区村级足球联赛开赛

本报讯(记者 申炜)8月8日,由天津市足球运动协会主办,天津正道体育产业有限公司承办的2023年“全民健身日”西青区村级足球联赛在正道体育公园开赛。

8月8日是国家第15个“全民健身日”,本次比赛是深化贯彻落实全民健身国家战略、促进全民健康的举措,也是落实中国足协协会和天津市体育局创建“和美乡村足球联赛”的实际行动。共有来自西青区18个村的12支队伍、350名运动员将在3周时间里进行26场比赛。

天津市足协将具有天津特色的足球比

赛与“全民健身日”主题有效结合,推动宜居宜业和美丽乡村建设和足球改革发展成果惠及广大人民群众,在天津营造足球领域全民健身、全民参与的浓厚氛围。

记者观察

2023女足世界杯已经决出8强,昨天和今天继续调整。在这个过程中重新审视日本女足,不仅因为她们是亚洲“独苗”,是8强中唯一获得过世界杯冠军的球队,还因为从某种意义上说,同在东亚的她们,成功的方式对中国女足有更大的借鉴意义。

在本届世界杯上,包括中国女足在内的,亚洲球队整体表现欠佳,只有日本女足是一个另类。3场小组赛加一场淘汰赛,日本女足打进14球失1球,在32支球队

蒙特利尔赛“金花”开门红

本报讯(记者 苏娅辉)WTA1000级别赛蒙特利尔站昨天展开首轮争夺,郑钦文以6:2、1:6、6:3击败科斯秋克,赢得美网硬地赛季开门红。

郑钦文在红土赛巴勒莫站捧起职业生涯首个巡回赛冠军奖杯后,首次来到硬地赛场。蒙特利尔站首轮,郑钦文迎战刚刚在奥斯汀站拿下职业生涯首冠的科斯秋克。2:1战胜对手,郑钦文将在次轮对阵对手15号种子萨姆索诺娃,双方此前4次交锋平分秋色。

张帅以6:4、2:6、3:6遭布林科娃逆转,遭遇单打16连败。目前,张帅的世界排名已经下跌至第50位左右。

双打比赛首轮,杨钊煊/詹咏然在第2盘克服3:5落后的被动,并挽救2个盘点,最终以7:6(5)、7:5力克8号种子詹皓晴/奥尔莫斯,成功晋级。